

中国船舶重工集团动力股份有限公司

2023 年度财务决算报告

中国船舶重工集团动力股份有限公司(以下简称“公司”)2023 年财务状况、经营成果及现金流量等详细情况说明如下:

一、2023 年公司生产经营基本情况

(一) 合并范围

2023 年度公司发生同一控制下企业合并、非同一控制下企业合并、新设子公司等事项, 导致合并范围发生变化, 具体情况如下表所示:

序号	企业名称	变更前所属企业/二级子企业	变更后所属企业/二级子企业	变更原因	变更前持股比例	变更后持股比例
1	西安陕柴重工核应急装备有限公司	中国船舶重工集团应急预警与救援装备股份有限公司	中国船舶重工集团动力股份有限公司/中船柴油机有限公司	同一控制下企业合并, 具体详见公司于 2023 年 12 月 7 日在上交所网站上披露的《中国船舶重工集团动力股份有限公司关于控股子公司收购西安陕柴重工核应急装备有限公司 3%股权暨关联交易的公告》	49%	52%
2	安庆绿色发动机制造有限公司	—	中国船舶重工集团动力股份有限公司/中船柴油机有限公司	非同一控制下企业合并。2023 年 12 月, 中船安庆基尔发动机有限公司合营外资股东卡特彼勒(中国)投资有限公司(以下简称“卡特彼勒”)完成退股减资程序, 中船柴油机有限公司被动增持中船安庆基尔发动机有限公司, 并于 2023 年纳入合并范围。	51%	100%
3	风帆储能科技有限公司	—	中国船舶重工集团动力股份有限公司/风帆有限责任公司	新设成立	—	100%

序号	企业名称	变更前所属企业/二级子企业	变更后所属企业/二级子企业	变更原因	变更前持股比例	变更后持股比例
4	风帆（哈密）储能有限公司	—	中国船舶重工集团动力股份有限公司/风帆有限责任公司	新设成立	—	100%

变更后，公司 2023 年度二级子公司共计 11 家，分别是哈尔滨广瀚动力技术发展有限公司、上海中船重工船舶推进设备有限公司、上海齐耀重工有限公司、武汉长海电力推进和化学电源有限公司、中船重工黄冈水中装备动力有限公司、中船重工黄冈贵金属有限公司、武汉海王核能装备工程有限公司、中船柴油机有限公司、武汉船用机械有限责任公司、重庆齿轮箱有限责任公司、风帆有限责任公司。所有纳入财务报表合并范围的子公司所采用的会计政策、会计期间与本公司一致。

公司根据《企业会计准则第 20 号-企业合并》中同一控制企业合并有关规定进行对同期数据进行追溯调整，以下列示的同期数据均为追溯调整后的可比数，除特殊说明外，金额单位均为亿元。

（二）主要财务指标情况

2023 年度公司实现营业收入 451.03 亿元，同比增长 18.58%，营业总成本 446.53 亿元，同比增长 18.20%，利润总额 11.61 亿元，同比增长 147.49%，归属母公司净利润 7.79 亿元，同比增长 132.18%。

项目	2023 年度	2022 年度
净资产收益率（%）	2.15	0.83
资产负债率（%）	52.27	46.68
流动比率	1.90	1.99
速动比率	1.44	1.48
存货周转率（次）	2.26	2.23
应收账款周转率（次）	3.22	3.03
每股收益（元）	0.36	0.16

每股净资产（元）	16.83	16.46
每股经营活动现金流量（元）	2.10	1.43

（三）审计意见

大信会计师事务所（特殊普通合伙）受公司全体股东委托审计了本公司 2023 年度财务报表及附注，并出具了标准无保留意见的审计报告。

二、财务状况、经营成果及现金流量

（一）公司财务状况

1. 资产情况

项目	2023. 12. 31	2022. 12. 31	同比增减金额	同比增减幅度
资产总额	991.20	858.68	132.52	15.43%
流动资产	733.07	608.27	124.80	20.52%
货币资金	271.54	207.31	64.24	30.99%
应收票据	51.55	57.46	-5.91	-10.28%
应收账款	134.02	117.74	16.28	13.83%
存货	178.55	154.03	24.52	15.92%
预付款项	64.74	42.47	22.27	52.43%
非流动资产	258.13	250.41	7.72	3.08%
固定资产	130.09	129.65	0.44	0.34%
在建工程	39.97	41.65	-1.68	-4.04%
无形资产	38.89	39.18	-0.29	-0.73%

2023 年度公司资产质量良好，规模扩大，结构稳定。

报告期末公司资产总额 991.20 亿元，同比增幅 15.43%。其中流动资产 733.07 亿元，占总资产比 73.96%，同比增幅 20.52%。非流动资产 258.13 亿元，占总资产比 26.04%，同比增幅 3.08%。

（1）报告期末，货币资金 271.54 亿元，同比增幅 30.99%，占流动资产比 37.04%，主要原因：一是本年新签订单增加，合同预收款增加；二是因生产经营需要，适时新增贷款，补充流动资金。

（2）报告期末，存货 178.55 亿元，同比增幅 15.92%，占流动资产比 24.36%，主要是部分子公司为新接订单增加备货所致。

（3）报告期末，预付款项 64.74 亿元，同比增幅 52.43%，占流动资产比 8.83%，主要原因：一是，部分子公司新增大量订单，预收账款随之大幅增长，同时公司销售合同收款节点与外包外协付款节点一致，因此在公司预收账款大幅增加的同

时，预付账款也同步增多。二是，部分子公司核电业务订单增加，部分零部件需从国外进口采购，根据采购合同约定需支付大额预付款，且零部件定制周期较长，全部款项支付完毕后合同相对方才予发货，导致预付账款规模增长。

2. 负债情况

项目	2023. 12. 31	2022. 12. 31	同比增减金额	同比增减幅度
负债总额	518.14	400.85	117.29	29.26%
流动负债	386.32	305.99	80.34	26.26%
短期借款	18.28	25.95	-7.67	-29.56%
应付票据	34.41	35.38	-0.97	-2.75%
应付账款	136.54	106.56	29.98	28.13%
合同负债	146.68	96.75	49.93	51.60%
一年内到期的非流动负债	18.03	12.79	5.24	40.93%
其他流动负债	20.63	14.53	6.10	42.01%
非流动负债	131.82	94.86	36.95	38.96%
长期借款	50.15	26.14	24.01	91.84%
应付债券	16.91	21.79	-4.89	-22.43%
长期应付款	13.78	13.05	0.74	5.64%
其他非流动负债	33.08	16.29	16.79	103.07%

2023年度公司带息负债规模103.58亿元，同比增加17.09亿元，主要为各子公司因生产经营需要借入贷款，带息负债融资成本率为2.47%，同比略增0.01个百分点。

公司2023年度资产负债率52.27%，处于适中水平，流动比率1.90，速动比率1.44，债务风险较低，偿债能力较强。

报告期末公司负债总额518.14亿元，同比增幅29.26%。其中流动负债386.32亿元，占总负债比74.56%，同比增幅26.26%。非流动负债131.82亿元，占总负债比25.44%，同比增幅38.96%。

(1) 报告期末，合同负债146.68亿元，同比增幅51.60%，占流动负债比37.97%，主要是本年新签订单增加，根据合同约定预收款项增加。

(2) 报告期末，应付账款与应付票据合计170.95亿元，同比增幅20.43%，占流动负债比44.25%，主要是为应对新签订单增加备货，应付款项相应增加。

(3) 报告期末，短期借款18.28亿元，同比降幅29.56%，占流动负债比4.73%，主要是到期偿还贷款。

(4) 报告期末，长期借款50.15亿元，同比增幅91.84%，占非流动负债比

38.05%，为根据生产经营需要增加筹资，借入贷款。

(5) 报告期末，其他非流动负债 33.08 亿元，同比增幅 103.07%，占非流动负债比 25.10%，主要为新签订单收到的结算期一年以上的合同预收款。

(二) 经营成果

2023 年全球造船市场船舶行业回暖，柴油机板块子公司 2023 年销售规模扩大，订单大幅增长，且主要产品船用低速发动机的价格也有所增长，毛利率得到提升。

另外信用减值损失及资产减值损失大幅下降，主要原因：一是前期承接的低价订单 2023 年大部分已完成销售，当年新增承接订单按照新的成本测算，收入能够覆盖成本。二是本期通过诉讼判决、破产分配等方式收到大额回款，转回坏账。

项目	2023 年	2022 年	同比增减金额	同比增减幅度
营业收入	451.03	382.80	68.23	17.82%
营业总成本	446.53	380.20	66.33	17.45%
营业成本	391.11	333.21	57.90	17.38%
税金及附加	5.30	4.45	0.85	19.09%
销售费用	7.29	6.76	0.52	7.72%
管理费用	22.57	19.99	2.58	12.92%
研发费用	21.09	16.76	4.33	25.82%
财务费用	-0.82	-0.97	0.15	15.45%
信用减值损失(损失以“-”号填列)	-0.32	-1.26	0.93	74.28%
资产减值损失(损失以“-”号填列)	-2.01	-3.22	1.21	37.49%
利润总额	11.61	4.69	6.92	147.49%
营业外收入	0.61	0.35	0.25	71.65%
净利润	10.58	3.86	6.72	174.02%
归属于母公司所有者的净利润	7.79	3.36	4.44	132.18%

2023 年实现营业总收入 451.03 亿元，同比增幅 17.82%；实现利润总额 11.61 亿元，同比增幅 147.49%；归母净利润 7.79 亿元，同比增幅 132.18%。净资产收益率 2.15%，同比增长 1.27 个百分点。

2023 年公司发生成本费用总额 446.53 亿元，同比增幅 17.45%。营业成本 391.11 亿元，同比增幅 17.38%；税金及附加同比增幅 19.09%，期间费用同比增

长 17.83%。

1. 报告期内，财务费用同比增加 0.15 亿元，主要是汇兑损失增加。

2. 报告期内，信用减值损失-0.32 亿元，同比减少损失 0.93 亿元，主要是本期通过诉讼判决、破产分配等方式收到大额回款，转回坏账。公司基于谨慎性原则测算预期信用损失率后计提坏账损失。

3. 报告期内，资产减值损失-2.01 亿元，同比减少损失 1.21 亿元，主要是前期承接的低价订单 2023 年大部分已完成销售，当年新增承接订单按照新的成本测算，收入能够覆盖成本。基于谨慎性原则，对公司手持订单的成本进行了测算，根据测算结果确认资产减值损失。

4. 报告期内，营业外收入 0.61 亿元，同比增幅 71.65%，主要是本期将已破产或注销且长时间无业务往来单位的应付款项转为营业外收入。

（三）现金流量

公司 2023 年度现金净增加额 45.82 亿元，其中：

1. 报告期内，经营活动现金净流量为 45.98 亿元，同比增幅 48.41%，主要原因是本年度销售收入增加、新签订合同增加导致收到合同生效款增加，经营活动总流入同比增长 87 亿元；同时公司通过优化生产流程持续降本增效，克服原材料供应紧张、价格大幅上涨的不利因素，严格控制成本，经营活动总流出同比增长 71.9 亿元。经营流入增长超过经营流出的增长，因此经营现金净流量同比增长。

2. 报告期内，投资活动现金净流量为-17.78 亿元，同比增幅 54.52%，主要是本期对外投资规模缩减。

3. 报告期内，筹资活动现金净流量为 17.54 亿元，同比降幅 12.63%，主要原因是本期归还短期借款。

四、2024 年主要工作

2024 年公司将继续深入学习贯彻党的二十大精神，以公司的战略目标和战略部署为指引，重点做好以下几方面工作：

（一）继续加强预、决算管理，做好业绩考核工作。

（二）有效发挥上市公司统筹作用，支持子公司高质量发展。

（三）强化资金计划和管理，提高资金使用效率，防范资金风险。

（四）夯实财务管理基础，完善内控制度体系。

2024年4月25日